

۱۹ لکھ کر میں کہ حضرت محمد نے یہودیوں اور مشرکین کے ساتھ صلح اور لااداری کر کے پیغمبر امن سے بیٹے کا ثبوت دیا۔

## 1- تعارف :- وا صلح و اخیرا

”اور صلح میں برکت ہے“ - (القرآن)

حضرت محمد اللہ تعالیٰ کے آخری نبی اور رسول ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے دنیا کے مسائل کو حل کرنے کے لیے بھیجا۔ آپ دنیا کے لیے اعلیٰ نمونہ تھے جنہوں نے دین اسلام کے احکامات پر عمل کر کے انسانیت کو سپرد ہمارے سنہ دکھایا۔ آپ نے دنیا میں اس کا قائم کر کے بے اسلام کا پر جمع لہر پڑا اور تمام مخالفین کو ایک پلیٹ قائم ہے جمع کر کے اللہ ہی عبادت کرنے کا درس دیا۔ قتل اور دہشت میں بدترین دشمنی کے باوجود آپ نے صبر و تحمل سے کام لیا اور ہمیشہ امن اور مذاکرات سے معاملات کو حل کرنا پسند فرمایا۔ آپ نے تمام جنگوں میں دفاعی طرز عمل اختیار کر کے انسانیت کو نقصان سے بچایا۔ آپ نے خطبہ حجتہ الوداع کے موقع پر فرمایا ”گوگول کے نم پر ایک دوسرے کے دریاں، قال، اور عزتیں حرام دی گئی ہیں۔ اس کی اہمیت ایسی ہے جیسے اس شہر کی، اس کا بی اور قصہ ہمارے دل کی تم سن کو اللہ کے حضور پیش ہونا ہے“

## 2- حسرتِ محرم سے قبل مدینہ کے حالات

حسرتِ محرم کی

آہد سے قبل مکہ اور مدینہ میں حالات انتہائی ناساز تھے

### (i) قتل و غارت

آپ کی آہد سے قبل عربوں

میں قتل و غارت رواج پہ نئی لوگ معمولی تنازعات پہ آپ کو دوسرے کو قتل کر دینے تھے۔ ارسطو کی "بالٹکس"، ہماہارت، وید، اور دیگر کتابوں کے ماہر جو داصل سے بے گناہ تھے۔

### (ii) انسانی حقوق کی پامالی

آپ کی آہد سے

قبل انسانی حقوق کی کوئی اہمیت نہیں تھی۔ بیٹھوں کو زندہ جلادیا جاتا، خواتین کا جنس استہصال ہوتا اور نہ ورثت میں حقوق ملتا، اور کمزور لوگوں کو غلام بنا لیا جاتا یا آگے فروخت کر دیا جاتا۔

## 3- آقا نے فائنائت کی آمد اور اس میں اقامت

حسرت

محمد کی آہد کے بعد دنیا میں اس کی اعلیٰ مثال قائم ہوئی، آپ نے عربوں سے اصلاح قائم شروع کیا اور دنیا کے ہر کونے کو اس نور سے

منور کیا۔

وَمَا أَرْسَلْنَا إِلَّا رَحْمَةً مِّنَّا لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَئِيْمِينَ

"اور آپ تمام جہانوں کے لیے رحمت بنا کر بھیجے گئے تھے"

## 4. اصل قائم کرنے میں آپ کی فائزیت

نہ اسے قائم کرنے کے لیے ملے۔ ذیل فائزیت کی۔

(۱) عقیدہ توحید کے ذریعے اصل ہے:

لوگوں کو ایک اللہ کی عبادت کرنے کی دعوت دی اور ان کو بت پرستی سے نکل کر اسلام کی روشنی زندگی کی طرف متوجہ کیا

قل الله احد. الله في العبد. لحم يلداه ولم يوئدا  
ولم ياكلن كفواً احد

کہہ دے اللہ ایک ہے۔ اللہ فاکوئی شریک نہیں ہے۔  
اللہ نے نیاز ہے اور سب ہے فائق ہے۔ نہ اس سے  
کوئی پیدا ہوا اور نہ وہ کسی سے پیدا ہوا۔

## (ii) روادری قائم کرنا:

آپ نے دین اسلام میں برداشت اور روادری کو فروغ دیا اور زبردستی کی سختی سے نفی کی۔ قرآن پاک میں حکم ہوا

لا اقرأه فی الدین ہے۔  
”دین میں کوئی زبردستی نہیں“

### (iii) جہاٹی جاہ قائم کر کے اصل سے قائم کرنا

آپ نے

اسلام میں تمام مسلمانوں میں جہاٹی جاہ قائم کیا۔ آپ نے  
عرب کے تمام ہجرتین اور انصاروں کے درمیان صلح کروانے  
جہاٹی جاہ کی تنظیم منال قائم کی۔ ارشاد فرمایا

### اِنَّ الْمُنْفِقِينَ فِي جَهَنَّمَ

”بے شک مسلمان آپس میں

جہاٹی جہاٹی ہیں“

### (iv) معاشی عدل کے ذریعے قیام اصل

آپ نے

عربوں میں معاشی عدل قائم کیا اور تمام انسانیت کو عدل قائم  
کرنے کی تاکید کی۔ دولت سب سے بڑا فتنہ ہے آپ نے اس نصدے  
کو ختم کر کے عالمی تقسیم کی لڑنیب دی۔ قرآن پاک میں قلم پورا

### لَوْ لَّا يَكُونُ دَوْلَةٌ ...

”ایسا نہ ہو کہ دولت تمہارے چند ہاتھوں

میں گردش کرتی رہے“

### (v) العیاف قائم کر کے اصل سے قیام

آپ

العیاف کرنے اور العیاف کرنے والے کو پسند فرمائے تھے آپ  
نے العیاف قائم کر کے اصل سے قیام کرنے کی قیاب کو شش

کی۔ ایک بار قریش کے اُس طاقتور قبیلے کی فاطمہ نامی عورت  
نے جوہری کی تو اس کی معافی کے لیے آپ کے پاس درخواست  
لائی تھی۔ آپ نے فرمایا

”خزائی قسم اس کی جگہ میری  
بیش فاطمہ بھی بیوٹی تو ہیں اس  
کے ہاتھ بھی کٹوا دیتا۔“

### (vi) دفاعی جنگوں کے ذریعے قیامِ امن:

آپ  
نے تمام جنگیں دفاعی محاذ پر لڑی۔ ہمیشہ صلح کو ترجیح دینے  
نحوہ اثر معاملہ صلح سے آگے نکل جاتا تو جنگ کو ترجیح  
دینے لگے۔ مشہور لکھاری منٹگمری دت لکھتے ہیں کہ  
”آپ کی جنگی مقاصد نے انسانیت  
کو کم ظالمانہ بنایا۔“

### (vii) صلح معاہدے کے ذریعے امن:

آپ ہمیشہ  
جنگ ہی بجائے صلح کو ترجیح دینے ناکہ انسانیت کو  
لقمہ انسانیت سے بچایا جاسکے۔ سن ۶۲۷ء میں  
کیا جائے والا صلح حدیبیہ کا معاہدہ اس بات کا  
واقعہ ثبوت ہے کہ آپ جنگ ہی بجائے امن کو ترجیح  
دینے لگے۔ ورنہ حضرت عثمان غنی کی قتل کی افواہ پھیلنے کے  
بعد مسلمانوں نے جنگ کے لیے تیار ہو گئے تو آپ نے صلح اور  
لہذا درجہ کا مظاہرہ کیا۔

## viii) خاندان کی اصلاح کے ذریعے اصلاح:

آپ نے

خاندان کی اصلاح کر کے اصلاح قائم میں قائدانہ کردار ادا کیا۔ آپ نے تمام انواع و اقسام کے حقوق کی فراہمی یعنی بنانے کی تدابیر کرنے میں فرمایا۔

و جس نے اپنی بیٹوں کی اچھی پرورش

کی اور انہیں ان کے بہ بیٹوں کو فوجیتانہ

دی۔ وہ قیادت اور درجن حیرت سادی

جس میں لوگ ہوگا (آپ نے جو انگریزوں کو لایا) گا

## ix) حقوق نسواں کی مادر انگلی سے قیام اصلاح:

آپ

نے خواتین کو برابری کے حقوق ادا کرنے کا حکم دیا۔ حضرت محمد نے مرد کو گھم فاسر براہ اور مردیت کو اس کا اہم سنیوں فرار دیا۔ آپ نے خواتین کے حقوق ادا کرنے کی سنی سے تاکید کی تاکہ معاشرہ برامنی اور انتشار سے محفوظ رہ سکے۔ آپ نے فرمایا۔

تم میں سے سب سے بہتر وہ ہے جو

اپنی بیویوں کے ساتھ اچھا سلوک

کرنے اور میں اپنی بیویوں کے ساتھ

حسن سلوک کرنے والا ہوں۔

## (x) قبائل کے درمیان صلح کے ذریعے امن:

حضرت

محمد نے عربوں کے تمام قبائل کے درمیان صلح کو ترجیح دی۔ آپ نے جنگ اور فسادات کے خاتمے کی خاطر صلح کو بہترین حل قرار دیا۔ ایک بار خانہ کعبہ کی دوبارہ تعمیر کے بعد حجرہ اسود کی تعمیر پر قبائل میں اختلاف پھوٹا پڑا۔ آپ نے اعلیٰ ظرفی کا مظاہر کرتے ہوئے ایک چادر میں حجرہ اسود رکھا اور پھر پلو ایک ایک قبیلہ کو بلا دیا اور خود حجرہ اسود کو اٹھا کر نسب فرمادیا۔ یوں تمام قبائل راہمی ہو گئے اور اختلاف کا خاتمہ ہو گیا۔

## (xi) غیر اہل قتال کے حقوق منعیں کرنا:

آپ

نے خانہ جنگی اور بد امنی کے خاتمے اور امن کے قیام کے لیے غیر اہل قتال کے حقوق منعیں فرمائے۔ آپ نے فرمایا

جنگ میں لوڑھوا، بچوں اور خوشین کو قتل کرنا  
سنت ناپسندیدہ عمل ہے۔

## (xii) معاہدے کی پاسداری کے ذریعے قیام امن:

آپ نے

اس جے قیام کے لیے معاہدے کی پاسداری فادر میں دیا۔ آپ نے فرمایا  
"جو کوئی معاہدہ توڑے گا اسے جنت کی خوشبو نہیں  
میں ہوگی۔ حالانکہ جنت کی خوشبو جاپسندیدہ عمل ہے۔"  
کی مسافت سے محسوس کی جاسکتی ہے۔"

## تقدیر کا اثر

آپ املج کے دائرے میں اور ہمیشہ املج کو ترجیح دی۔ آج کے حالات اور اخراجات آپ پر نظر ڈالی جائے تو آپ کے بعد کوئی ایسا انسان نہیں آیا جس نے معاشرے میں املج قائم کرنے کا ارادہ ظاہر کیا ہو۔ آپ نے دشمنوں سے املج معاہدے کیے اور جنگوں کا خاتمہ کیا۔ آج کے زمانے میں روس اور یوکرین کی جنگ جیلہ غزہ اور اسرائیل کی جنگ اس بات کا عکاس ہے کہ آپ ہی دنیا میں حقیقی املج کے داعی تھے۔ آپ نے انسانیت کو کم ظالم بنانے میں کلیدی کردار ادا کیا۔ جس کی مثال ملنا ناممکن ہے۔

## ۶۔ خلاصہ بکرت

حضرت محمدؐ پیغمبر املج تھے جنہوں نے دنیا میں املج، فوشحالی، اور باہمی بھائی چارے کا درس دیا۔ آپ نے جنگوں کا خاتمہ کر کے، انسانی حقوق کا تحفظ کر کے، اور رسالہ عالم بلند کر کے دنیا کو یہ پیغام دیا کہ املج دنیا کے بے انتہائی ناگزیر ہے۔ جگر مراد آبادی سے اس کی خوب عکاسی کی ہے

ان کا جو فرض ہے بل سیاست جانیں  
میرا پیغام محبت ہے جہاں تک پہنچیں